



□马小梅

爱让平凡的人生闪闪发光

看过《放牛班的春天》，相信你一定有一股温暖久久绕于心间。我们都是那个时代过来的，我们都明白学生的感受，我们会发现这种感受，似乎曾经就在我们的生活中擦肩而过。比如学生时代的我们也差点就遇到像马修这样一个可以改变自己的老师。比如身为教师的我们也一定曾用爱去鼓励过自己的学生。

马修相信学生的纯真，他用爱感化他们，用爱让这群平凡的孩子发现自己的才华和潜在能力。很感动，他能让每一个平凡的孩子在他的课上都找到属于自己的位置。有几个老师能做到如此耐心智慧的去发现、挖掘孩子的闪光点呢？这其中包藏着怎样的爱心？很感动，他让学生重唱那段学生骂他的歌词。有几个老师能做到如此坦然的接受一位学生在众多学生面前这样唱出自己的短处？这背后是怎样一颗宽容的心？即便是作为学监，他也没有高高在上

的姿态。在灵魂上，他始终与孩子们保持水平。马修不是上帝，他并不能让“池塘之底”的孩子们个个都像音乐奇才莫杭治那样成为大师，但它至少让每一个平凡的孩子都被爱抚摸过，因爱闪光过，这就够了。相信不管学生的命运是好是坏，从事的职业是高尚还是卑贱，这一段仁爱、友善宽容的日子必将成为能够点燃希望的火种，让平凡的他们也能闪闪发光。

而马修这样一个个子不高甚至秃顶的失败的音乐家，他用爱开启了学生的一片天空，他是成功的。更重要的是在引导学生的同时，他自己也被学生的青春、活力、幻想和爱所引导，要不然他汹涌的诗情和乐章从哪里来呢？在“池塘之底”的日子里，是他把埋藏在心底很久的才华诠释得淋漓尽致的时候。马修离开时孩子们的歌声从窗口飞来，一片片纸飞机签满了名字，飞满了整个校园。那种温暖作为教师的我们也一定拥有

过，那是来自心灵的尊敬和感动。用这样的方式来表达对老师的尊敬、对老师的爱，还需要什么？即便千言万语也无法胜过这种赞美。是孩子们的爱让这个平凡的老师在最平凡的岗位上也能闪闪发光。

被送进“池塘之底”的孩子们遇到马修是幸运的，马修点燃了他们的梦想，努力为他们找回尊严。失业无法展示才华的马修来到“池塘之底”是幸运的，学生的灵性、活力为他失落的灵魂，找回了方向，挽救了一颗沉沦的心，实现了自己的梦想。

而这一切都是因为爱，爱让平凡的人也能闪闪发光。教育者与受教育者的关系，在《放牛班的春天》里有了一个崭新的定位。这也是人与人关系的定位，人与人之间其实是一种互相给予、彼此关爱的关系，是一种互相成就、彼此拯救的关系。是的，只要有爱，平凡的人生也会闪闪发光！

(作者单位：吴忠收费站)



□徐利元

高速随想

长河映日古丝路，
灵武窗口收费站。
从来微笑迎司客，
塞上车道驰天府。
唐风水韵遗胜迹，
西湖灯花耀明珠。
车出月光流商贾，
羊绒荣昌入海图。
千年古县传青史，
几多霓虹亮城宇。
昔日羊筏出古渡，
今朝高速虹桥曲。
征费问候树形象，
丹心一片留心愫。

(作者单位：灵武北收费站)



□徐彩霞

做正义的使者

扫黑除恶无疑是今年最重要的一件事情，大街小巷不论你走在哪里都可以看到“坚决抵制黑恶势力”之类的字样。

虽然现在是和谐社会，但是也免不了有黑恶势力的存在，他们的存在犹如蛀虫一般不断地扰乱社会安定，也许你我不曾面对过黑恶势力，但是近几年新闻报道的黑恶势力无一不让人深恶痛绝！一些黑恶势力无视法律制度，明目张胆的打压群众，肆无忌惮的实施暴力，赚取不义之财，饱其私囊，横行霸道，无恶不作。而受苦受累的全是我们人民群众，所以要想建立和谐社会，让人们安居乐业，这样的黑恶势力怎能不打压！

2018年1月党中央、国务院专门发布了《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》，随处可见的反黑宣言就可以看出国家的深入重视，这是一场需要国家和人民团结一致对抗黑恶势力的斗争。勿以恶小而为之，不以恶小而不为。事情虽没有发生在你我身上，但是作为普通公民，面对恶劣事件也要大胆举报，作为高速公路收费者的我们服务于人民，更应该奉献自己的力量，弘扬社会正气。

黑恶势力是社会的蛀虫，那我们就应该灭虫。面对黑恶势力我们绝不能放过，该举报就举报，该打压就打压，能在高速公路服务人民，就能在生活中帮助人民，就应该有保障人民安居乐业，国家长治久安的决心。

(作者单位：河东机场南收费站)

□马晨晨

心灵的镜子

近日在阅读中读到这样一则十分有趣的小故事，其中蕴含的哲理值得深入探讨，故而想好好讨论一番。美国纽约有一个摩天大楼老板，每个月都要面对高昂的电梯修理账单。由于大楼楼层很多，所以电梯不会很快到达，上下班高峰期的时候，人们往往等得不耐烦，就会连续按动按钮，而且即便人们看见按钮灯已经亮起，但是似乎总觉得自己亲自按了才会安心，因此电梯按钮的更换频率很高。大楼老板想了很多办法，但是都没有奏效。无奈之下，老板重金悬赏解决方案，希望有人能够帮助乘客们改变这一习惯。一位心理学家最后

摘得了这项奖金。他只是在电梯门上安装了一面大镜子。

书上只是简单描述了这个故事，并没有作过多深入的解读，我读罢突然意识到其实电梯旁的这面镜子应该成为每个人心灵的镜子。一面镜子的成本低廉，不过是稀松平常的物件，之所以有如此大的约束力，是因为它让等电梯的人有一个审视自我的机会。当乘客急急忙忙等电梯时，他们会从这面镜子里看到他们的猴急样，一旦看到了自己失态的表现，就会开始注意自己的举止，一个个变成了有礼貌的绅士和淑女，这在无形中有一种儒雅的约束力。

其实每个人何尝不是这样？我们很容易在不自知的状态，这样迷失的状态里常常让人容易放飞内心的巨龙。因此，适时和自我沟通、审视自我显得很重要，我们的生活中要常常放入这样的一面镜子。但人们常常不愿意使用它，他们认为自我沟通是心理的负担，不如保持原状，掩盖不安的征兆，但我们只有不断观照自身，才有可能成为更好的自己。

在反思中前行，于完善中精进，巧用心灵的镜子，看见更好的明天，这正是：心如明镜台，何处惹尘埃。

(作者单位：宁夏路桥公司)

□古小强 孙莉娟

我们需要正能量

人生有这样的错觉：逝去的总是美好的，拥有的总是缺憾的，于是，在眺望昨日的背影时，我们的眼里只有烦恼的身影来来回回。我们该何去何从，该如何选择呢？

抽刀断水水更流，举杯销愁愁更愁。别管往事有多美好，别问曾经有多辉煌，人生的岁月只会如东流水一样匆匆流逝，若想挽留，只能挽留住烦恼，别的什么也留不下。因此不要总在过去的回忆里缠绵，不要总让昨天的阴雨淋湿今天的行装。昨天的太阳，晒不干今天的衣；昨天的辉煌，抵不过岁月的沧桑。在面对诸多生活的风雨迷茫，人生

还需正能量。

凡事都往开处想，无论经历怎样坎坷的生活，内心始终保持对生活的热爱，始终用一颗温暖的心去面对人生。以积极、乐观、豁达、从容、朴素、简单、宽容、善良这些都是生命的正能量词去生活，我们来到人世间，品尝着一场场生活的酸甜苦辣咸，但绝对不是去践行埋怨、仇恨、无知、贪恋、傲慢、冷漠等人生的负面情绪，这些负能量，它们能消耗我们的精力，占据我们的快乐，侵蚀我们的生命。那么，别把痛苦的根源推给外界，人生所有的痛苦都来自自己接收的这些负能量。你生气，是因为自己不够

大度；你郁闷，是因为自己不够豁达；你焦虑，是因为自己不够从容；你悲伤，是因为自己不够坚强；你惆怅，是因为自己不够阳光；你嫉妒，是因为自己不够优秀……

一辈子，很累，真的不需要去苛求自己，什么都要完美，你的生活，有你的足迹，有你的泪水，有你的笑声，你的世界就已经完美了。对生活多些感恩，多些知足，用那些正能量去驱散人生的迷雾和阴霾，用一颗阳光的心，还自己一片澄净的艳阳天。我们需要正能量，我们需要青春的正能量！

(作者单位：京藏8标)

